第七次全国人口普查比对复查工作细则
为科学组织实施比对复查工作，全面精准进行查疑补漏，切实提高普查登记质量，根据《第七次全国人口普查方案》，制定本细则。
一、工作目的

比对复查工作是指在普查登记期间，以公民身份号码为依据，通过对普查登记数据内部、普查登记数据与其他行政记录之间进行一致性和完整性检验，查找人口错登、漏登问题，组织普查员开展查疑补漏、核实登记等一系列工作。
通过开展比对复查工作，一是有效解决总人口的漏登问题。依据公安部门户籍记录比对判断户籍人口漏登情况，依据卫健部门住院分娩和出生医学证明记录比对判断低龄人口漏登情况。二是提高普查登记信息的准确性。通过登记数据内部比对，对普查现住地漏登的人口及错登、重登人口进行逻辑筛查，有针对性地采取各种手段在现住地查漏补登和修正错误，有效提高普查登记数据的准确性。
各级普查办公室要充分认识比对复查工作作为第七次全国人口普查核心环节的重要意义，切实采取措施，高质量完成该项工作任务。
二、组织实施
比对复查工作在国务院人口普查办公室统一部署下，由县级普查办公室统一组织，乡级普查办公室指导村级普查小组、普查指导员和普查员，在当地派出所、基层组织的协助下进行。比对复查工作从短表登记结束后开始，12月10日前结束。
三、工作任务
比对复查工作任务是针对普查登记数据中存在的逻辑问题和通过比对部门行政记录资料发现的人口漏报问题进行重新核查并上报。
需要进行核查的问题主要包括以下三个方面。
（一）登记数据内部逻辑问题
短表登记结束后，国务院人口普查办公室以公民身份号码为标识，对普查登记的所有个体数据逻辑关系做一致性检验，查询筛选有问题的个体信息，生成比对结果清单，下发重新核查。
内部比对主要针对人户分离信息不一致、重复登记等问题进行数据检查。下发清单重点为户籍地登记外出半年以上，且现住地漏报的人口信息。
（二）户籍人口漏报或错填问题
短表登记结束后，国务院人口普查办公室将登记数据按公民身份号码剔重后，与公安部门户籍信息库进行比对，获取普查漏报或错填的户籍人口信息，下发进行补登修正。
（三）低龄人口漏报或错填问题
短表登记结束后，国务院人口普查办公室将登记数据中15—50岁女性人口数据按公民身份号码剔重后，与卫生健康部门住院分娩以及出生医学证明记录进行关联，将普查时点前一年及其他特定时间有分娩记录的妇女，与登记数据中的妇女所在户中的低龄人口进行比对，获取普查可能漏报或错填低龄子女的妇女信息。普查员根据下发的妇女信息对出生人口进行补登修正。
长表登记期间，根据卫生健康部门提供的住院分娩以及出生医学证明记录，对长表的育龄妇女生育项目做审核控制，为普查员准确登记妇女生育的相关信息提供参考依据。
四、工作安排及要求
比对复查工作主要分为整理反馈数据和现场核查数据两个工作阶段。
（一）整理反馈数据（11月16日—11月19日）
县级普查办公室收到反馈的问题清单后，组织乡级普查办公室和村级普查小组，在当地公安部门配合下，对反馈的问题进行分类别、分地区整理，并据此分配普查员工作任务。
1.登记数据内部逻辑问题的整理。
短表登记结束后，省、市、县级普查办公室指定专人在普查数据处理平台查询接收上级普查办公室反馈的本地区问题清单，在乡级普查办公室配合下，将所有问题分配至普查小区。
2.户籍人口漏报或错填问题的整理。
短表登记结束后，省、市、县级普查办公室指定专人在普查数据处理平台查询接收上级反馈的本地尚未登记以及经比对公民身份号码不实的人口清单，在乡级普查办公室和公安部门配合下，组织村级普查小组，根据反馈的户籍记录地址，以村级为单位对全部问题的地域归属进行整理。乡级普查办公室负责将整理的问题清单反馈至村级普查小组。
户籍记录地址以反馈为准，如某记录地址已经更名或拆迁，按其原归属地分配。
3.低龄人口漏报或错填问题的整理。
短表登记结束后，省、市、县级普查办公室指定专人在普查数据处理平台查询接收上级反馈漏报错填子女的妇女信息，在乡级普查办公室和卫生健康部门配合下，将所有问题反馈至普查小区。
（二）现场核查（11月20日—12月10日）
现场核查是指普查员根据上级反馈的问题清单，借助行政记录，在基层组织的配合下，对全部问题进行逐一核查并上报。
 1.登记数据内部逻辑问题的核查（11月20日—12月5日）。
需要核查的内部逻辑问题主要为：普查对象已在户籍地登记公民身份号码，却未在居住地进行登记。
（1）户籍地核查。户籍地现场核查主要围绕获取清单中登记对象的联系方式和具体地址开展。普查员在接收到数据处理平台反馈的本普查小区问题清单后，通过查询有关行政记录（如社保记录、卫生健康记录等）、走访相关知情人、电话联系等方式，详细了解登记对象现住地的详细地址，通过数据采集程序进行填报，如与原填报信息不符，在短表记录中进行修改。此项工作于11月25日前完成。
（2）居住地核查。11月26日，国务院人口普查办公室统一通过数据处理平台反馈已在户籍地登记公民身份号码，却未在居住地进行登记的普查对象详细地址清单及联系方式。县级普查办公室接收上级反馈的现住地漏报人口清单后，在乡级普查办公室配合下，组织村级普查小组根据反馈的漏报人口现住址和联系方式，对反馈的清单进行整理并分发至村级普查小组。村级普查小组组织普查员通过普查数据采集系统，对漏报人口进行补报。补报采取普查员上门或通过电话联系等方式，对于查无此人或无法联络漏报人口的情况要特别予以关注，经确认不在本区域的要予以说明。此项工作于12月5日前完成。
2.户籍人口漏报或错填问题的核查（11月20日—11月25日）。
户籍人口漏报或错填的问题，由普查员根据漏报错填公民身份号码的户籍归属地及登记地，在户籍地及登记地进行补登修改，并通过数据采集程序报送上级普查机构。此项工作于11月25日前完成。11月25日进行补报数据的内部比对，有关问题11月26日反馈各地。
对于漏报的户籍人口，普查员应按照以下方式核查：
（1）如某户人口全户漏报，通过数据采集程序，按照登记流程，在本普查小区内新增住户进行补登。
（2）如某户籍人口为已登记住户中的漏报人口，则在该户中添加修改人记录。
（3）补报的数据需要进行内部比对复查，如补报登记对象为户籍外出人口，一并填写该登记对象有效联系方式和详细地址。
（4）如某户籍人口经确认现居住在港澳台及中华人民共和国境外，则在本户填报户籍外出人口，现住地填写港澳台或国外，不再填报该人联系方式及详细住址。
（5）如某户籍人口经确认已经死亡尚未注销户口，应在复查情况中选择死亡未销。如为2019年11月1日—2020年10月31日死亡人口，还应填写死亡人口调查表。
（6）如某户籍人口为育龄妇女且反馈信息提示该育龄妇女在过去一年内有生育，应特别注意填报出生人口信息，以避免在低龄人口核查阶段再次入户。
错填的户籍人口，是指普查员登记的公民身份号码在公安部门户籍记录中不存在，普查员应根据反馈的住户信息，与被登记人或知情人进行确认，通过普查数据采集程序进行修改。
3.低龄人口漏报或错填问题的核查（11月20日—12月10日）。
根据上级普查机构反馈的育龄妇女地址，由普查员上门或通过电话联系等方式，对育龄妇女普查时点前一年及其他特定时间内的生育状况进行重新了解，重点了解该户没有低龄人口的原因。
对于反馈数据反映妇女有生育、普查漏报的问题，采取如下方式核查：
（1）如该户育龄妇女在普查时点前一年及其他特定时间内有生育且与子女同住，通过普查数据采集系统，在该户中进行新增人记录补报相关信息，如该户同时为长表抽中户，应一并修改育龄妇女生育信息。
（2）如该户育龄妇女在普查时点前一年及其他特定时间内有生育，但子女未与其居住在同一户内，应进一步询问子女现居住地和知情人联系方式，摸清该子女在现住地是否登记，如已登记，在反馈名单中进行说明，如未登记，告知其在现住地参加普查登记。
（3）如该户育龄妇女在普查时点前一年及其他特定时间内有生育，已婚，但为户籍外出不满半年人口，且经核实其子女也为户籍外出不满半年人口，在本户补登子女信息。
（4）如经核实该户育龄妇普查时点前一年及其他特定时间内无生育，应进一步核查其近几年生育史并填报核查说明。
4.核查情况说明。
对于未能进行核查、填报的问题，普查员应按照要求，选择未核查、填报的原因，特殊情况单独填报有关说明。
五、其他事项
（一）明确比对复查要求
1.比对复查规则由国务院人口普查办公室统一制定，各级要根据本细则要求，明确工作要求，不得自行增设、修改有关规则。 
2.比对复查主要目的在于解决常住人口漏报问题，对于可判断的常住人口、现住人口及其重报问题通过数据处理系统统一解决，不再反馈核查。
3.比对复查工作时间紧，要求高，组织难。各级要合理安排工作流程，严把时间关口和工作标准。复查期间，省、市级普查办公室要成立督导小组，督促、指导各级按时保质完成工作。
（二）减少数据源生差错
为减轻比对复查工作难度，各级普查办公室应主动协调相关部门提供相关资料。登记期间，县级普查办公室要组织村级普查小组，结合相关行政记录，采取自查、议查、抽查等方式开展登记质量检查，严把质量控制关。对发现的问题，要进一步核对，并据实更正。重点检查以下内容：
1.普查区内是否漏登户籍人口、出生人口和死亡人口。
2.普查区内标注为“空户”的房屋是否有人居住，是否有户籍寄挂。
3.根据《普查小区图》和《户主姓名底册》，检查登记工作是否完整覆盖普查小区的地域范围，核实本普查小区住户和常住、出生、死亡人口有无重登或漏登。
4.比对行政记录资料，检查本普查小区的户数、人口数、出生人口、死亡人口是否符合。 
普查指导员要对每个普查员的登记数据进行抽查。如发现登记差错较多，应责成其对全部登记数据进行核查，并向普查指导员报告核查结果。
（三）做好比对复查培训
数据比对复查，是提高数据准确性的重要补充手段，工作要求高，时间紧、难度大、任务重，各级普查办公室务必给予充分重视，在普查业务培训、工作转换等阶段，通过模拟、复训等手段强化培训效果。
（四）保证普查队伍稳定
    各级普查办公室应根据工作需要，采取借调和招聘等方式，充分利用有关部门的基层人员力量，协助开展普查工作。充分考虑普查工作的延续性，足额选聘普查员，采取有效措施保证普查队伍稳定，确保比对复查工作顺利开展。
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